
se poate afirma însă că nu a suferit o în-
nobilare, pe toată întinderea lui, asa cum 
era de asteptat. 

# ♦ * 

Incă de la premiera Femeii indărătnice, 
critica dramatică şi-a mărturisit rezervelc 
în ceea ce priveşte adîncimea concepţiei 
regizorale. Se vorbea atunci despre o sub-
ordonare faţă de ooncepţia scenografica a 
spectacolului, pe care o vàdea munca re-
gizorului, se arata că acesta a pierdut din 
vedere claritatea multor sensuri oferite de 
textul Shakespearean, de dragul unei tra
tari „libere", apropiate de stilul „comme-
diei dell'arte". Dar, pe deasupra acestor 
observaţii (şi a altera referitoare la unele 
distribuţii şi la unele interpretări şterse), 
cronica a consemnat unitatea spectacolului 
pe linia acestei concepţii regizorale, vioi-
ciunea sa antrenantă, ritmul său fără cusux. 

Spectatorul premierei, venit după a-
proape doi ani să revadă Femeia îndărăt-
nică, nu va fi — în nici un caz — şocat 
de ,,noutăţi" neplăcute, nu va putea ìntimi 
decìt incidental semne de degradare (scena 
sosirii lui Petrucchio acasă, transformata 
de figuraţia nestrunită într-o bufonadă de 
gust îndoielnic ; îngroşări în joeul lui Gh. 
Trestian, Sandu Sticlaru şi Gh. Sion; o de-
bitare obosită a textului la Lucian Dinu. 
D. Vasilescu şi Gh. Constantin). Il va sur-
prinde poate faptul că, desi lucrarile apar 
poate toate în spectacol la locul lor, to-
tuşi astăzi el nu mai emoţionează atît cît 

LECTURĂ LA MASĂ 
Am asistat, nu de mult, la o repetiţie pe 

care regizorul Cristian Nacu, de la Teatral 
de Stat din Bîrlad, o oonducea la casa de 
cultura a aceluiaşi oraş, unde echipa de 
teat ru prega tes te pentru Festival ul bienal 
„I. L. Caragiale" piesa Fata tatii cea fru-
moasă. în jurai mesei se aflau cîţiva din-
tre artiştii amatori ai formaţiei de teatru 
a casei de cultura. Am recunoscut, printre 
ei, pe Elisabeta Ionel (care pînă acum a 
ajuns de cîteva ori în finalele diferitelor 
concursuri) şi pe Margarota Grosuleac (ta
lentata minuitoare de păpuşi). Dar în sala 
de repetiţii nu erau numai cei chemaţi să 

emoţiona la premiera, nu mai stimneşte a-
celeaşi vii reacţii, ba chiar, în unele mo-
monte, lasă sentimentul unei oboseli, al 
unei lîncezeli. Nu ne referim, din nou, la 
defioienţele de ordin regizoral care, poate, 
s-au amplificat toemai prin scăderile d« 
intensi tate ale unor interpretări. Vom semi
nala, însă, faptul nou care a apărut în 
acest spectacol, după 262 de reprezentaţii : 
rutina. Semnalăm acest lucra pe linia ace-
lei îmbătrîniri a spectacolului pe care o 
combătea Konstantìn Stanislavski. Petruc
chio (G. Demetra) şi Catarina (Ninetta 
Gusti), osteniţi parca de sirul lung de re-
prezentaţii cu această piesă, se mulţumesc 
astâzi să păstreze doar gesturile exterioare, 
liniile vagi ale unor personaje de comédie 
shakespeareana, pe care ti le mai amin-
teşte doar, din cînd în cînd, o replica a-
dîncă şi strălucitoare ce se impune dincolo 
de tonul aproape mecanic al respeoti^oT 
interpreti. Au disparut din spectacol pros-
peţimea şi ritmul viu, s-a atenuat tràirea 
personajelor. Şi aceasta este de natura să 
aştearnă peste ìntregul spectacol unda obo-
selii, din care doar cînd şi cînd unii dintre 
interpreti se mai dezmorţesc în improvi-
zaţii de duzină şi de „efect". De aceea, re-
prezentaţia de azi şi-a pierdut din intensi-
tatea emoţională, cîş.tigînd în schimb — 
sărmană cucerire ! — o signranţă în debi-
tarea replicii, care ţine de mecanizarea 
textului şi nu de adîncirea sensurilor lui. 

B. T. Rîpeanu 
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dea viaţă scenica rolurilor din piesă, ci şi 
cîţiva dintre instructorii echipelor de teati'u 
ale căminelor culturale din raion. Ce rost 
avea prezenţa lor a colo ? Ce îşi no tau oare 
cu atîta minuţiozitate ? 

Am înteles despre ce era vorba cînd, îii-
trerupîndu-1 la un moment dat pe Ion Bur-
ghelea (cel care interpreta rolul bătrinului 
Stele), Cristian Nacu 1-a ìntrebat : 

— De ce te grăbeşti ? De ce nu àfli sufi-
cientă greutate frazei pe care o rosteşti ? 
Cine este acest S tele, ce importanţă are el 
în piesă ? 

Ion Burghelea, de meserie contabil la 
cooperativa ,.Drum nou" şi vechi interpret 

84 www.cimec.ro



in aoeastă echipă de teatru, s-a gîndit o 
clipă, iar apoi a explicat : 

— Dramaturgul lon Ghelu Destelnica a 
scris piesa într-un act Fata tatii cea fru-
moasă, pentru a înfăţişa lupta pe care o dă 
ţărănimea noastră munci toare ca să-şi cro-
iască o viaţă mai buiiă. Stele, tata] fetei 
frumoase, este profund convins că numai 
întemeind o gospodărie agricola colectivă, 
sărăcia nu-şi va mai găsi loc în sat. Dar 
duşmani i oolectivizării — elemente compte 
care se ocupă cu negoţul, cu specula — 
ştiind că Stele este sufletul acestei acţiuni, 
mcearcă niai întîi să-1 atragă de partea 
lor, iar cînd văd că n u reusesc, se gîndesc 
să-1 lovească în ce are ei mai scump : dra-
gostea pentru fiica lui. 

— Perfect, îl aprobă regizorul. Ai înţe-
les perfect. Deci, Stele este un om lămu-
rit, un om convins de dreptatea acţiunii pe 
care a ìntreprins-o. la gîndeşte-te. cînd ci-
neva ştie că ceea ce spune este drept , n u 
cauta oare să dea greutate şi glasuiui cu 
care rosteste adevărul respeotiv ? Stele este 
un om aşezat, şi cînd a ajuns la o conclu
d e înseamnă că a chibzuit îndelung şi 
bine. 

Ion Burghelea ci teste din nou replica. 
De da ta aceasta glas-uJ e mai profund, 
frazarea mai logica, dicţiunea mai clară. 
Iar cînd Elisabeta Ionel, interpreta Ma-
riuţei, îi răspunde, contra&tul dintre tonai 
lui pondérât , grav, şi al ei oristalin, zglo-
biu. evidenţiază, cum nu se poate mai bine, 
diferenţa dintre cei doi. 

Mai tîrziu, procedind la fel, regizorul 
cauta să-i înveţe pe aotorii amatori Relu 
Popovici şi Glicorghe Popovici (unul elev, 
celălalt tehnician) cum să realizeze scemi 
ìn care speculantul Niculiţă îşi învaţă fra-
tele (betivul Lisandru) ìn ce mod să-1 în-
şele pe viitorul lui socru. Prin analizarea 
personajelor şi a stărilor lor sufleteşti din 
acel moment , regizorul îi face pe actori 
să înţeleagă, cu logica firească, ce ton e 
bine să fie folosit, ce cuvînt trebuie accen
tuât , înlre ce propoziţii se cuvine să se 
aştearnă o pauză. 

li privesc pe cei care au venit să înveţe 
ce înseamnă leotura la masă. Unii urmâ-
resc cu deosebită atenţie textul şi cauta 
sa desluşească singuri sensul fiecărui ca-
vìnt. Alţii notează, cu sîrguincioasă migală, 
tot ceea ce spune regizorul Nacu. 

Scena de dragoste dintre Mărâi ţa şi Li-
sandru a fost mai bine realizată. Interpre-
ţii n-au fost întrerupţi , ìn t impu] lecturii, 
de càtre regizor. Vorva şi fantezia s-n«i 
Ìmpletit cu umorul şi cu duioşia. Elisabeta 
Ionel a ştiut să moduleze glasul ei pe o 
întreagă gamă de ton uri, de la cei mai 
sprinte-n pînă la cei gìtuit de emoţie, iar 
Relu Popovici a avut, în leetură, vigoare 

si tandreţe . Citeau amìndoi cu atìta dăru-
ire, încît îi simţeai gala să se ridice de 
pe scaune şi să înceapă scbiţarea mişcării 
în scena. De altfel, regizorul a observai 
lucrul acesta şi le-a spus că, în momentul 
în care fiecare scena a piesei va fi tot atît 
de bine lucrata ca aceasta, se va putea 
porni la repetitive de mişcare. Apoi, i-a 
întrebat pe interpreti de ce au imprimât 
un ri tm atît de viu. Ce i-a déterminât s-o 
facă ? 

— Tinerii se iubesc foarte muli , a răs-
puns Relu Popovici. Dorinţa lor dfc a-şi 
spune tot ce au pe suflet este nestăvilită. 
Dar din clipă în clipă poate intra cànova 
în camera. De aceea, replicile sìnt rostite 
foarte repede. Ritmul, cum este şi firesc, 
trebuie să corespundă stării sufleteşti a 
indrăgostiţilor. 

Leotura la masă continua. Citind repli
cile Anişoarei, Margareta Grosuleac se 
strâduieşte să găsească pentru acest per-
sonaj episodic ceva caracteristic, dar os-
cilcază între sublinierea t.imidităţii şi re-
liefarea luminozităţii sufleteşti. (Desigur 
că nehotărîrea interpretei provine, în 
primul rînd, din faptul că automi nu a 
imprimât el însuşi o anumitâ lime rolu-
liii.) Din discutia eu regizorul şi ou co-
legii, a reieşit că mai important pent ru 
sonsul piesei este să se acoentueze oins tea 
şi tinereţea personajului, decît timiditatea 
lui, eu toate că nici această trăsătură n u 
trebuie total negbjatii. 

* 
Cristian Nacu, regizorul profesionist 

care conduce repetiţiile acestei echipe, mai 
este şi profesor la cursul extern de regie 
al scolii populare de artă. Aşa se explica 
faptid că la repetiţie (pe care, întîmplător, 
am surprins-o într-o seară) au asistat şi 
instructori ai echipelor de tea t ru de la 
e amine. 

In seara aceea, instructorii au învâţat 
din lectfa practică, mai mult decît din 
/.eoe lecţii teoretice, ce este lectura la masă. 
Tocimai de aceea, n-ar fi r ău ca asemenea 
„repetiţii" să se répète. 

Liana Maxy 

MATURIZAREA UNUI GEN NOU 
In Capitala, brigada artistica de agitaţie 

— nou gen artistic specific mişcării de 
amatori , caracteristic vremii noastre — 
cunoaşte o extindere remarcabilă. Cu m i d 
exceptii, toate manie in t reprimi eri şi uzine 
au in teles importanţa şi eficienţa propa
gandistica a acestei mod al itati extrem de 
simple şi concentrate de rodare artistica a 
adevărului vietii. Majoritatea ìntreprinde-
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